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TEORIA KOSZTÓW
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7.1. Pojecie kosztów produkcji i ich klasyfikacja
"2'i

~
a
~7.1.1. Koszty ksiegowe a koszty ekonomiczne

. Kazda firma wytwarzajaca dobra lub uslugi ponosi okreslone naklady na
rzecz czynników produkcji, co odzwierciedlaja koszty produkcji.
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W najprostszym ujeciu, koszty produkcji okresla sie jako ogól wy-
datków pienieznych zwiazanych z funkcjonowaniem przedsiebiorstwa
i wytwarzaniem okreslonej wielkosci produkcji.

,.
i::ei
g:
~
.aio

Obejmuja one: wydatki zwiazane z uzytkowaniem maszyn i urzadzen pro-
dukcyjnych, wydatki na zakup surowców, energii, place, reklame, placone od-
setki od kredytów, czynsze za korzystanie z budynków, ziemi itd. Wydatki te w
praktyce okresla sie jako koszty ksiegowe. Ujecie ich w rachunkowosci ma cha-
rakter ewidencyjny, czyli expost, dlatego koszty ksiegowe nosza nazwe kosztów
historycznych. Dla ekonomisty pojecie to nie jest jednak wystarczajace. W teorii
ekonomii koszty produkcji stanowia narzedzie rachunku ekonomicznego, tj.
dotycza równiez analizy ex ante, gdyz maja one sluzyc nie tylko analizie wydat-
ków biezacych, ale równiez ocenie rentownosci przedsiewziec inwestycyjnych,
podejmowaniu optymalnych decyzji, które w ostatecznosci prowadza do mak-
symalizacji ~sku. Tak wiec teoria ekonomii posluguje sie szerszYmpojeciem
kosztów niz koszty ksiegowe, mianowicie - rzeczywistymi kosztami ekono-
micznymi.
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Koszty ekonomiczne obejmuja, oprócz kosztów ksiegowych, tzw.

koszty alternatywne (inaczej koszty okazji), stanowiace utrate poten-
cjalnych korzysci w odniesieniu do zastosowania kapitalu, pracy i zie-
mi. Inaczej mówiac, koszt alternatywny dotyczy utraty mozliwosci wy~
korzystania róznych zasobów na inne cele.
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Na przyklad, zatrudniajac robotników do produkcji lodówek traci sie mozli-
wosc wykorzystania ich do wytwarzania pralek, telewizorów, samochodów czy
butów. Wobec tego kosztem wyprodukowania danego dobra jest wartosc tego,
co mogloby byc wytworzone zamiast niego.

Wezmy inny przypadek, na przyklad wykorzystanie kapitalu do produkcji
dóbr. Wlasciciel móglby go alternatywnie ulokowac w banku i otrzymac odpo-
wiedni procent, który bylby kosztem alternatywnym wydatkowania kapitalu na
produkcje.

Tak wiec z kosztemalternatywnymwiaze sie problemdokonywaniawyborów.
Koszt alternatywny obejmuje tez tak zwane koszty nieujawnione32. Po-

wstaja one w warunkach, gdy w dzialalnosc przedsiebiorstwa wprzegniete sa
czynniki produkcji, które nie zostaly oplacone. W szczególnosci dotyczy to za-
angazowania wlasnych czynników produkcji, takich jak: ziemia, kapital pieniez-
ny, wlasny lokal, czy tez sama praca wlasciciela przedsiebiorstwa. Jezeli np.
wlasciciel firmy, prowadzac ja, nie wyplaca sobie ani pensji, ani dywidendy, to
traci potencjalne mozliwosci zwiazane np. z praca w innej firmie, czy z inna
forma lokaty wlasnego kapitalu.

Zastanówmy sie obecnie, czy koszty alternatywne wystepuja równiez jako
bezposrednio spotykane wielkosci? Rozpatrujac sytuacje na konkurencyjnym
rynku latwo mozna dostrzec, ze ceny towarów równaja sie kosztom alternatyw-
nym. Przy sprzedazy bedzie to cena najwyzsza z mozliwych do uzyskania, przy
zakupie zas - najnizsza. Ceny takie odpowiadaja najlepszym, dostepnym alter-
natywom. Na rynku doskonale konkurencyjnym kazdy towar bedzie mial tylko
jedna cene. Ceny te beda stanowily najlepsze dostepne alternatywy.

W naszych rozwazaniach na temat kosztów nalezyjeszcze zwrócic uwage na
tzw. spoleczne koszty wytwarzania. Pojecie to nie jest tozsame z kosztami
ekonomicznymi, spoleczny koszt wytwarzania obejmuje bowiem, oprócz kosztu
ekonomicznego, koszty danej produkcji, stanowiace straty dla osób nie zwiaza-
nych z ta dzialalnoscia, w postaci np. niszczenia srodowiska. Sa to tzw. ze-
wnetrzne koszty dzialalnosci gospodarczej.

7.1.2. Klasyfikacja kosztów produkcji

W dalszej analizie przydatna bedzie szczególowa klasyfikacja kosztów pro-
dukcji, tj. ich ujecie w róznych przekrojach.

Rozpatrujac.kosztyjako pieniezne wyrazenie rzeczywistych nakladów czyn-
ników produkcji, wyróznic mozna ich pewne grupy.

32Koszty ksiegowe z reguly obejmuja tylko koszty jawne.
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Z punktu widzenia rodzaju wyodrebnia sie koszty osobowe, mate-
rialowe oraz amortyzacje trwalego majatku produkcyjnego.

,.

p---,

Na koszty osobowe skladaja sie wynagrodzenia (place) pracowników za
prace, wyplacone w danym okresie. Koszty materialowe stanowia sume warto-
sci wszystkich materialów, energii i paliw zuzytych do wytworzenia danej pro-
dukcji. Z kolei trwaly majatek produkcyjny (maszyny, urzadzenia, budynki) zu-
zywa sie stopniowo w procesie produkcji. Totez odpowiednie czesci jego
wartosci sa przenoszone na wytwarzane produkty w formie amortyzacji. Kwote
amortyzacji, zaliczona do kosztów wlasnych produkcji w danym okresie, ustala
sie na podstawie stawek odpisów, które sa zróznicowane dla poszczególnych
rodzajów srodków. Z odpisów tych tworzony jest fundusz amortyzacji, który
pozwala na odtwarzanie zuzytego majatku trwalego.

Uwzgledniajac kryterium sposobu powiazania z produktem, koszty
dzielimy na bezposrednie i posrednie. ,.

Kosztami bezposrednimi nazywamy te, które mozna odniesc do konkretne-
go wyrobu. Typowymi kosztami bezposrednimi sa place bezposrednie wraz z
ubezpieczeniami spolecznymi, materialy bezposrednie (wchodzace fizycznie w
sklad wyrobu) i inne koszty bezposrednie (obróbka obca, koszty przygotowania
produkcji, narzedzia i przyrzady specjalne). Te koszty, których nie mozna od-
niesc do konkretnych wyrobów, nazywa sie posrednimi. Zaliczamy do nich np.
amortyzacje, zuzycie energii, koszty administracyjne, odsetki bankowe, kary
placone przez przedsiebiorstwo itp. Poniewaz nie da sie bezposrednio powiazac
ich z wyrobami, rozliczanie tych kosztów na rodzaje i asortymenty wyrobów do-
konywanejest w formie umownych narzutów.

W analizie dzialalnosci przedsiebiorstw istotny i najwazniejszy jest
podzial kosztów uwzgledniajacy ich zaleznosc od rozmiarów produkcji.
Z tego punktu widzenia ogól kosztów dzielimy na stale i zmienne. Maja
one bowiem zasadnicze znaczenie dla kalkulacji cen oraz dla rozmiarów
produkcji indywidualnej i spolecznej.

,.

Koszty stale i zmienne sa scisle zwiazane z produkcyjnoscia czynników
wytwórczych. Tak jak mamy stale i zmienne naklady, tak po stronie kosztów -
stale i zmienne koszty. Tak jak sa calkowite, przecietne i krancowe miary pro-
dukcyjnosci, podobnie istnieja calkowite, przecietne i krancowe miary kosztów.
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W przedsiebiorstwie rozpatrywanym w krótkim okresie, przy zalozeniu, ze
jego rozmiary, poziom techniczny i organizacja procesów technologicznych nie
zmieniaja sie, pewne koszty sa niezalezne od rozmiarów produkcji. Naleza do
nich: amortyzacja trwalego majatku produkcyjnego, place kierownictwa i admi-
nistracji, koszty konserwacji urzadzen, energia uzywana do ogrzewania po-
mieszczen itp. Zwiekszenie lub zmniejszenie produkcji nie wplywa na wielkosc
tych kosztów i dlatego nazywa sie je stalymi. Wielkosc ich oznaczymy przez Ks.

Koszty, które zmieniaja sie w zaleznosci od rozmiarów produkcji danego
przedsiebiorstwa, nazywamy kosztami zmiennymi. Sa to koszty zuzycia mate-
rialów, energii i sily roboczej do biezacej produkcji (tj. koszty zuzycia kapitalu
obrotowego). Sa one funkcja rozmiarów produkcji i oznaczymyje przez Kz.

Nie nalezy jednak zapominac, ze pojecie kosztów stalych jest scisle zwiaza-
ne z krótkim okresem. W dlugim okresie, gdy przedsiebiorstwo zmienia rozmia-
ry i metodyprodukcji- kosztystale(niezmienne),bedaw istocierzeczyzmien-
ne. Z punktu widzenia bardzo dlugich okresów wszelkie koszty sa zmienne.

;=
7.2. Funkcja kosztów. Koszty a wielkosc produkcji

7.2.1. Zachowanie sie kosztów w okresach krótkich

Suma kosztów stalych i zmiennych, poniesionych na wytworzenie
okreslonej ilosci danego wyrobu, to calkowity koszt produkcji (Kc). ,.

Wystepujace jako skladowe kosztów calkowitych koszty stale i zmienne
mozna badac zarówno jako calkowite koszty stale i jako calkowite koszty
zmienne, jak i w przeliczeniu na jednostke produkcji wytworzona w danym cza-
sie. W tym drugim wypadku mówimy o koszcie przecietnym Gednostkowym),
przypadajacym na jednostke produkcji wytworzonej w danym czasie.

Calkowite koszty stale (Ks) równaja sie iloczynowi liczby jedno-
stek uzytych stalych czynników produkcji i jednostkowych cen tych
czynników.

,.
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Poniewaz Ks dla danego okresu sa niezmienne, czyli ich wartosc jest stala
liczba, graficmiejest to pólprosta pozioma (rys. 7.1).

00 QZDa

wieaj ::

a

koszty

Ks

o produkcja

Rys. 7.1. Funkcja kosztu stalego
.

Calkowite koszty zmienne (Kz) równaja sie iloczynowi liczby jed-
nostek czynników produkcji zmiennych i jednostkowych cen tych czyn-
ników.
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Zwiekszaja sie one wraz ze wzrostem rozmiarów produkcji w tempie zgod-
nym z produkcyjnoscia nakladów. Gdy produkcyjnosc czynników produkcji jest
rosnaca i produkt calkowity rosnie najszybciej, calkowite koszty zmienne rosna
wzglednie wolno. Jest to logicme, poniewaz gdy produkcyjnosc nakladów jest
rosnaca, to wzrost produkcji moze byc osiagniety dzieki mniejszym kolejnym
nakladom czynników produkcji, a wiec i wolniejszemu przyrostowi kosztów.

Funkcja calkowitych kosztów zmiennych (a wiec i funkcja kosztów calko-
witych) jest zatem funkcja odwrotna do analizowanej funkcji produkcji. Jest to
funkcja rosnaca (rys. 7.2).

Na rysunku 7.2 koszty calkowite od calkowitych kosztów zmiennych róznia
sie o stala wielkosc calkowitego kosztu stalego (OA). Dlatego przy dowolnej
produkcji te dwie krzywe pozostaja w jednakowym oddaleniu.

Poczatkowo, tj. przy wzroscie produkcji od O do OD, koszty zmienne
i koszty calkowite rosna wolniej od produkcji (rosna mniej niz proporcjonalnie
w stosunku do wzrostu produkcji). Po przekroczeniu rozmiarów produkcji OD
dalszy jej wzrost moze byc osiagniety tylko dzieki coraz to wiekszym kosztom,
przypadajacym na dodatkowajednostke produktu. W punkcie C krzywa kosztów
zmiennych i calkowitych zmienia swój kierunek - z wypuklej staje sie wklesla -
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co omacza, ze od punktu C koszty rosna szybciej od przyrostu produkcji (rosna
wiecej niz proporcjonalnie w stosunku do wzrostu rozmiarów produkcji).

kos

Ks +Kz

Kz

A Ks

o D produkcja

Rys. 7.2. Funkcja kosztów calkowitych i zmiennych

Oprócz zmian sumy kosztów calkowitych, w miare zmian rozmiarów pro-
dukcji, interesuja nas równiez zmiany, jakie zachodza w koszcie wyprodukowa-
niajednej jednostki danego dobra (koszt przecietny).

Rozrózniamy trzy rodzaje kosztów przecietnych:
1) przecietny koszt calkowity - otrzymamy go dzielac koszty cal-

kowite przez ilosc wytworzonych produktów Kc,
p

2) przecietny koSzt staly to calkowite koszty stale podzielone przez

wielkosc produkcji Ks ,
p

3) przecietny koszt zmienny to calkowite koszty zmienne, przypa-

dajace na jednostke produktu Kz.
p

,.

Aby przesledzic zmiany przecietnych kosztów calkowitych, dokonujace sie
wraz ze zmiana rozmiarów produkcji, nalezy przeanalizowac przecietne koszty
zmienne i przecietne koszty stale, gdyz:

Kc Kz Ks- = -+-.
P P P

-....
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Przecietne koszty stale spadaja, gdy produkcja calkowita rosnie, bo
taka sama suma kosztów rozklada sie na coraz to wieksza ilosc wytwo-
rzonych produktów.

,.

Krzywatych kosztówjest zatem opadajaca(rys. 7.3). Poczatkowospadek
przecietnychkosztówstalychjest szybki,nastepniecorazwolniejszy.
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Rys. 7.3. Funkcja przecietnego kosztu stalego

Przecietne koszty zmienne zaleza zarówno od ceny zmiennych czynników
produkcji, jak i od produkcyjnosci przecietnej tych czynników. Wieksza produk-
cyjnosc oznacza nizsze koszty, bo produkcyjnosc przecietna oznacza, jaki jest
efekt produkcyjny przypadajacy na jednostke nakladu danego czynnika produk-
cji. Wyzsza cena czynników oznacza oczywiscie wyzsze koszty przecietne. Gdy
ceny czynników rosna, cala krzywa przecietnych kosztów zmiennych przesuwa
sie do góry, gdy spadaja - schodzi w dól. Przebieg krzywej przecietnych kosz-
tów zmiennych zalezy od zmiennosci produkcyjnosci przecietnej.

Jezeli funkcja kosztów calkowitych (i zmiennych) jest funkcja odwrotna do
funkcji produkcyjnosci calkowitej, to funkcja kosztów przecietnych jest w pew-
nym sensie odwrotnoscia funkcji produkcyjnosci przecietnej.

Miara geometryczna kosztów przecietnych jest tangens kata
utworzonego przez os odcietych z pólprosta laczaca odpowiednie
punkty na krzywej kosztów calkowitych (i zmiennych) z poczatkiem
ukladu wspólrzednych.
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Najmniejsze koszty przecietne otrzymujemy prowadzac styczna z poczatku
ukladu wspólrzednych do krzywej kosztów zmiennych (i calkowitych) - punkt
E i El; punkt stycznosci wyznacza odpowiednia wielkosc produkcji OF i OF!
(rys. 7.4).

Krzywa kosztu przecietnego calkowitego jest nieco przesunieta na prawo od
krzywej kosztu przecietnego zmiennego i przecietny koszt calkowity wyzej
osiaga swoje minimum. Odleglosc miedzy minimum przecietnych kosztów cal-
kowitych a minimum przecietnych kosztów zmiennych zalezy od wielkosci
przecietnych kosztów stalych, przypadajacych na jednostke produktu. Im wiek-
szy jest udzial kosztów stalych w calosci kosztów produkcji, tym odleglosc mie-
dzy minimum kosztów przecietnych calkowitych a minimum kosztów przeciet-
nych zmiennych jest wieksza.

'I
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koszty
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Kc
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Rys. 7.4. Graficzne wyznaczenie minimum kosztów przecietnych

Poza badaniem przecietnego kosztu produkcji na jednostke interesuje nas
równiez pytanie, ile kosztowaloby wyprodukowanie jeszcze jednej, dodatkowej
jednostki danego dobra ponad ilosc dotychczas produkowana w danym przedsie-
biorstwie. Odpowiedz na to pytanie polega wiec na badaniu stosunku zmiany
kosztów calkowitych do zmiany wielkosci produkcji.

Zmiane kosztów calkowitych, spowodowana zwiekszeniem rozmia-

rów produkcji o jednostke, nazywamy kosztem krancowym (Mc).M
,.

Kosztykrancowesa zwiazanetylko z kosztamizmiennymi,bo kosztystale
nie zmieniajasie wraz z rosnacaprodukcja.Dlategotez dla rozmiarówi zmian
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kosztu krancowego czesc stala sumy kosztów pozostaje bez znaczenia, w prze-
ciwienstwie do kosztu przecietnego, w ksztaltowaniu sie którego moze odgry-
wac duza role. .

Jesli za podstawe przyjmiemy koszt przecietny, suma kosztów cal-
kowitych bedzie iloczynem kosztu przecietnego oraz ilosci wytwo-
rzonego produktu. Jesli zas za podstawe przyjmiemy koszt krancowy,
suma kosztów calkowitych bedzie suma kolejnych kosztów kranco-
wych powiekszona o koszty stale.

,.

Prawo malejacych przychodów powoduje, ze produkt krancowy rosnie
osiagajac maksimum, po czym musi malec. Dlatego tez koszt krancowy musi
malec az do osiagniecia minimum, a potem rosnie (krzywa kosztów krancowych
jest wiec w pewnym sensie odwrotnoscia krzywej produkcyjnosci krancowej).
Tak dlugo, jak produkt krancowy jest rosnacy, koszty krancowe spadaja. Jezeli
produkt krancowy jest malejacy, koszty krancowe musza rosnac, a gdy produkt
krancowyjest najwiekszy, koszty krancowe musza osiagnac swoje minimum.

To powiazanie miedzy produkcyjnoscia a krancowym kosztem ma sens, po-
niewaz firma musi wiedziec, ile jednostek dodatkowych czynników produkcji
nalezy kupic i zatrudnic, jezeli zechce zwiekszyc produkt o jednostke.

Miara geometryczna kosztów krancowych (MCc) jest tangensM
kata utworzonego przez styczna do krzywej kosztów calkowitych i os
odcietych.

,.

Poczatkowo koszty krancowe maleja wraz ze wzrostem produkcji, nastepnie
- poczynajac od punktu, w którym krzywa kosztów calkowitych zmienia swój
kierunek - kószty krancowe rosna i przecinaja krzywa kosztów przecietnych w
najnizszymjej punkcie (Q - rys. 7.5).

Punkt Q, w którym nastapilo zrównanie kosztów krancowych
z przecietnym kosztem calkowitym, jest dla przedsiebiorstwa punk-
tem optymalnej wielkosci produkcji (w sensie technicznym), albo in-
aczej - punktem optymalnego wykorzystania czynników zmiennych
i stalych. Jest to tak zwane techniczne optimum wielkosci produkcji.

,
.
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Rys. 7.5. Techniczne optimum wielkosci produkcji

Punkt optimum wyznacza te wielkosc produkcji OF, która bedzie wy-
twarzana przy naj nizszym koszcie jednostkowym, Oczywiscie, kazdemu
"rozmiarowi" zakladu, w zaleznosci od jego struktury, warunków techniczno-
organizacyjnych itp., odpowiadajakies inne techniczne optimum produkcji.

Czy osiagniecie przez przedsiebiorstwo stanu optimum oznacza, ze wielkosc
produkcji powinna uksztaltowac sie na poziomie OF?Nie wiemy, poniewaz nie
uwzglednilismy jeszcze czynników rynkowych:

- ceny produkowanego dobra (byc moze, ze przy danej cenie oplaci sie pro-
dukowac powyzej OF),

- chlonnosci rynku (moze optymalna wielkosc produkcji zakladu napotka
bardzo powazne trudnosci realizacji?).
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7.2.2. Koszty w dlugim okresie

W dlugim okresie fIrma moze zmieniac wszystkie czynniki produkcji, po-
'ziom techniczny l organizacje procesów technologicznych, w odróznieniu od
okresu krótkiego, w którym móze zmieniac wielkosci, ale w ramach narzuco-
nych przez stale czynlliki produkcji. .
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Majac mozliwosci zmiany wszystkich, dowolnych czynników produkcji i ich
liczby, ftrma moze wybierac najlepsze dla róznych wielkosci produkcji sposoby
wytwarzania. Dlatego tez dla podejmowania racjonalnych decyzji dlugookreso-
wych w ftrmie, niezbedne jest okreslenie przebiegu dlugookresowych krzywych
kosztów przecietnych i krancowych.

Wezmy np. pod uwage trzy rózne wielkosci produkcji OA,OB i OC,a wiec
i trzy rózne wielkosci kosztów calkowitych. Wyznaczmy dla kazdych z nich
krótkookresowe przecietne koszty calkowite (KKp). Okaze sie, ze dla kazdego
pozadanego rozmiaru produkcji techniczne optima produkcji (gdzie koszty prze-
cietne sanajnizsze) beda inne (rys. 7.6).
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koszty

o A B C produkcja

Rys. 7.6. Wyznaczanie krótkookresowych krzywych kosztów przecietnych

Operujac rodzina krzywych przecietnych kosztów krótkookresowych (KKp)
mozemy wyznaczyc dlugookresowa krzywa kosztów przecietnych (DKp) -
(rys. 7.7). '

Dlugookresowa krzywa kosztów przecietnych stanowi obwiednie
krótkookresowych krzywych kosztu przecietnego dla oczekiwanych,
pozadanych poziomów produkcji. Krzywa DKp pokazuje najwydajniej-
s~a ekonomicznie metode produkcji w dlugim okresie.
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Dlugookresowakr.zywakosztówprzecietnychosiagaswoje minimumprzy
wielkosci produkcji OC,potem zwiekszaniewielkosci produkcji doprowadzi
wreszcie do tego, ze dlugookresowe koszty przecietne zaczynaja rosnac (rys. 7.8).
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Dlugookresowa krzywa kosztów przecietnych osiaga swoje minimum przy
wielkosci produkcji OC, potem zwiekszanie wielkosci produkcji doprowadzi
wreszcie do tego, ze dlugookresowekoszty przecietne zaczynaja rosnac (rys. 7.8).
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przecietne
koszty

calkowite

o wielkosc produkcji

Rys. 7.7. Wyprowadzanie dlugookresowej krzywej kosztów przecietnych

koszty
przecietne

DKp

o
t

A B D produkcja
<l
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t

korzysci skali niekorzysci skali

Rys. 7.8. Dlugookresowa krzywa kosztów przecietnych

Przy wielkosci produkcji OD firma ma koszty przecietne wyzsze niz przy
produkcji OB i OC (np. wystapia trudnosci nadzoru i kontroli, wzrost kosztów
transportu wewnetrznego itp.). Do czasu osiagniecia wielkosci produkcji OC
(a wiec do punktu, w którym krzywa kosztu dlugookresowego osiaga minimum)
przedsiebiorstwo odnosi korzysci skali. Mówimy, ze dlugookresowe koszty
przecietne maleja w przedziale, w którym osiagane sa korzysci ze skali produk-
cji. Wynika to z faktu, ze zwiekszanie nakladów daje ciagle rosnace przyrosty
produkcji (przy stalych cenach czynników produkcji). Gdy zwiekszanie rozmia-
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rów produkcji powoduje wzrost dlugookresowych kosztów przecietnych, [mna
napotyka niekorzysci skali, bo dalsze zwiekszanie nakladów daje malejace
przyrosty produkcji, zgodnie z prawem malejacych przychodów. Wówczas dlu-
gookresowa krzywa kosztów krancowych rosnie gwaltownie ponad dlugookre-
sowa krzywa kosztów przecietnych.

Dlngookresowa krzywa kosztów krancowych (DKk) tworza - po-
dobnie jak przy dlugookresowej krzywej kosztów przecietnych - ele-
menty krótkookre_sowych kosztów krancowych.

,.
7

koszty
przecietne
i krancowe

DKp

Przebieg krzywych dlugookresowych kosztów przecietnych (DKp) i kranco-
wych (DKk)jest podQQnydo_ksztaltulitery "U", czyli jest U-ksztaltny (rys. 7.9).

o c wielkosc produkcji

w
w~~I

Rys. 7.9. Koszty krancowe i przecietne w dlugim okresie

roi
De

CJI

Krzywa dlugookresowych kosztów krancowych przecina dlugookre-
sowa krzywa kosztów przecietnych w punkcie jej minimum, przy wiel-
kosci produkcji OC. Punkt ten wyznacza najkorzystniejsze dla firmy wa-
runki produkcj i.

,.

Znajomosc zachowania sie kosztów pozwala podejmowac [mnie decyzje
dotyczace wielkosci podazy. W krótkim okresie podstawa decyzji firmy co do
wielkosci produkcji sa koszty krancowe. Jezeli nie zrównaja sie one z kranco-
wymi przychodami, ilosc wytwarzanego produktu bedzie zwiekszana. W dlugim
okresie decydujace dla rozwoju firmy sa oczekiwane przecietne koszty calko-
wite, okreslajacejej konkurencyjnosc.
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7.3. Korzysci i koszty skali produkcji

--l Powszechne jest przekonanie, ze produkcja na duza skale jest bardziej opla-
calna od produkcji niewielkich rozmiarów. Przekonanie to jest czesto sluszne.
Produkcja na duza skale umozliwia wieksza specjalizacje. Duza maszyna czy
urzadzenie sa czesto wydajniejsze niz maszyna niewielka lub drobne urzadzenie.
Z polaczenia róznych procesów produkcyjnych wynikaja niekiedy oszczednosci
natury technicznej.

W niektórych dziedzinach dominuje jednak ciagle jeszcze produkcja nie-
wielkich rozmiarów i czesto widzimy skromne przedsiebiorstwa, utrzymujace
swój stan posiadania w ostrej walce konkurencyjnej z olbrzymimi koncernami
i, byc moze, osiagajace nizsze koszty produkcji. W rolnictwie, handlu detalicz-
nym i w wielu galeziach przemyslu lekkiego, takich jak bawelniany (przedzalnie
i tkalnie), drzewny i ceramiczny, stosowanie duzych maszyn i urzadzen nie jest
bynajmniej korzystne, totez zaklady te sa przewaznie sredniej wielkosci lub zu-
pelnie male. Rzemioslo, przemysl chalupniczy i male zaklady moga dawac
w niektórych przypadkach wyroby wyzszej jakosci, odznaczajace sie misternym
wykonaniem lub pieknym wzorem. Jednakze w wielu dziedzinach produkcja na
robotnika jest o wiele nizsza, niz gdyby stosowano nowoczesne, zmechanizowa-
ne metody wytwarzania.

W niektórych dzialach gospodarki sa stosowane równolegle metody produk-
cji na wielka i mala skale.

Korzysci skali, czyli korzysci plynace z produkcji masowej, moga byc
dwojakie: wewnetrzne i zewnetrzne. Wewnetrzne oznaczaja obnizenie kosztu
przecietnego w wyniku dyskontowania korzysci zwiazanych ze wzrostem roz-
miaru zakladu, a wiec korzysci, których zródla tkwia w mozliwosciach zmian
wewnatrz zakladu.

Glówne wewnetrzne zródla korzysci skali sa nastepujace:
1. Zatrudnienie wiekszej liczby osób umozliwia poglebienie technicznego

podzialu pracy, a wiec wzrost specjalizacji robotników w wykonywaniu okre-
slonych czynnosci, co zwieksza ich wydajnosc.

2. Produkcja na wielka skale pozwala lepiej wykorzystac specjalizacje w za-
rzadzaniu. Dotyczy to zarówno nizszego szczebla, tzn. mistrzów, jak i najwyz-
szego personelu zarzadzajacego, tzn. menedzerów.
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3. Istnieje mozliwosc lepszego wykorzystania wiedzy technicznej, co prze-
jawia sie w stosowaniu nowoczesnych metod produkcji, nowych i udoskonalo-
nych typów maszyn i urzadzen. Niepodzielnosc srodków pracy sprawia, ze
w wielu dziedzinach produkcji drogie maszyny sa dostepne tylko w duzych
i drogich jednostkach33. Efektywne ich wykorzystywanie wymaga duzej skali
produkcji. Ponadto wiele technologii staje sie bardziej oplacalnymi przy wzro-
scie skali produkcji.

4. Znacme oszczednosci i korzysci natury technicmej wynikaja z integracji.
Integracja moze polegac badz na laczeniu zakladów, które wytwarzaja surowce
lub pólprodukty, badz tez na laczeniu zakladów produkujacych wyroby o wiek-
szym stopniu przetworzenia. Polaczone zaklady realizuja szereg procesów pro-
dukcyjnych, osiagajac macme korzysci.

5. Duzi producenci sa w lepszej sytuacji, jesli chodzi o mozliwosc wykorzy-
stywania swej sily przetargowej przy zakupie niektórych surowców i uslug.
Wielkie przedsiebiorstwo ma mozliwosc narzucenia wyzszych cen swoich wy-
robów, placenia nizszych cen za surowce i inne czynniki produkcji, o które male
przedsiebiorstwa zaciekle ze soba konkuruja.

6. Calkowite koszty reklamy w duzej firmie sa znacznie wyzsze niz w malej,
ale koszt reklamy w przeliczeniu na jednostke sprzedana jest nizszy w duzej
firmie niz w malej.

7. Duza firma dysponuje wiekszym majatkiem i ma wiecej zródel finanso-
wania dla swojego rozwoju. Ponadto pozyczkodawcy uwazaja za mniej ryzy-
kowne udzielanie kredytów duzym firn10mi czesto udzielaja im kredytów przy
nizszym oprocentowaniu od tego, jakiego zada sie od malych firm.

8. Duze firmy maja wieksze mozliwosci rozkladania ryzyka handlowego,
gdyz produkuja z reguly zróznicowany asortyment wyrobów, a wiec ich prze-
trwanie nie zalezy od sukcesu pojedynczego artykulu. Ponadto duza firma ma
mozliwosci sprzedawania swoich produktów zarówno w kraju, jak i za granica,
mala zas jest zazwyczaj uzalezniona od lokalnego rynku lub w najlepszym razie
od krajowego.

W odróznieniu od korzysci skali wewnetrmych, zwiazanych ze skala
obiektu lub zakladu, korzysci skali zewnetrzne zwiazane sa ze skala galezi lub
gospodarki jako calosci. Chodzi o to, iz powstawanie duzych firm w poszcze-
gólnych galeziach powoluje do zycia i sprzyja ekspansji wielu satelitarnych

33 Wielkosc wielu maszyn i urzadzen nie moze byc mniejsza od wielkosci uznanej za mini-
malna, jesli maja one nalezycie spelniac okreslone zadania. Ponadto liczne maszyny sa ze wzgle-
dów technicznych tym wydajniejsze - do pewnego punktu - im sa wieksze. W jezyku ekonomicz-
nym mówimy, ze sa niepodzielne. Nie mozemy podzielic wymiarów maszyny przez 2, 10 lub 100,
aby otrzymac miniaturowy jej model, który by wykonywal polowe, dziesietna lub setna czesc pra-
cy wykonywanej przez maszyne normalnej wielkosci.
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przedsiebiorstw. Korzysci te moga sprzyjac dalszemu obnizaniu kosztu przeciet-
nego.

W wielu galeziach przemyslu, takich jak hutniczy, samochodowy, lotniczy,
naftowy, jedynie duza skala produkcji daje znaczne oszczednosci. Zatomizowa-
nie tych przemyslów podniosloby znacznie krzywe ich kosztów przecietnych. W
przemyslachskoncentrowanychcenyustalanesa powyzejmarginalnegokosztu.

- sa one jednak nizsze niz w sytuacji dekoncentracji tego typu produkcji.
Zgodnie z teoria J. Schumpetera monopole i oligopole sa glównym zródlem

innowacji i postepu technicznego. Tylko produkcja masowa i ogromne kapitaly
zapewniaja finansowanie kosztownych laboratoriów badawczych.

Korzysci skali zewnetrzne niejednokrotnie nie sa wymierzalne bezposrednio,
zwlaszcza te, które wynikaja z rozwoju gospodarki jako calosci, np. korzysci
wynikajace z rozwoju sieci transportowej czy energetycznej danego kraju,
z dostepnosci wykwalifikowanej sily roboczej itp.

Produkcji na skale masowa towarzysza takze niekorzysci, które nazywamy
kosztami skali. Dzielimy je równiez na wewnetrzne i zewnetrzne.

Po przekroczeniu pewnego typowego dla danej galezi rozmiaru zakladu na-
stepuje wzrost kosztu przecietnego i pojawiaja sie wewnetrzne koszty skali. Sa
one zwykle rezultatem zaistnienia negatywnych zjawisk zwiazanych z nadmier-
nym wzrostem rozmiarów zakladu. Wiaze sie z tym szybki wzrost kosztów
z tytulu kontroli i koordynacji produkcji, transportu wewnetrznego, rozbudowy-
wania sie administracji oraz wzrost kosztów zwiazanych z mniejsza efektywno-
scia decyzji naczelnego kierownictwa itp. W celu unikniecia tych kosztów,
w wielkich przedsiebiorstwach dazy sie do tzw. dyfuzji wladzy, czyli pewnej
decentralizacji decyzji, a nawet autonomii poszczególnych dzialów tych przed-
siebiorstw w ramach poszukiwania optymalnej struktury organizacyjnej przed-
siebiorstwa. Ma to umozliwic podejmowanie konkretnych decyzji na tzw. po-
ziomach operatywnych. .

Jesli zas chodzi o zewnetrzne koszty skali, moze sie zdarzyc, ze ekspansja
przedsiebiorstw w poszczególnych galeziach na pewnym etapie napotyka trud-
nosci w wyniku powstania waskich gardel w zakresie surowców, materialów czy
braku mocy przerobowych. W takiej sytuacji moze zaistniec koniecznosc podje-
cia dodatkowej produkcji w warunkach malejacej produkcyjnosci krancowej
i przecietnej czynników produkcji, co w rezultacie moze znalezc odbicie we
wzroscie kosztu przecietnego.

Innym bardzo waznym aspektem wzrostu skali produkcji w gospodarce jako
calosci jest fakt, ze rosnaca koncentracja produkcji, dajaca w rezultacie korzysci
ekonomiczne, moze spowodowac równoczesnie pojawienie sie kosztów zwiaza-
nych z zanieczyszczeniem srodowiska, niewymierzalnych ilosciowo w poszcze-
gólnych przypadkach.
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Analiza dynamiczna kosztów produkcji z punktu widzenia ich minimalizacji
sprowadza sie do poszukiwania optymalnych rozmiarów zakladu czy przedsie-
biorstwa. Ma ona bardzo duze znaczenie przy planowaniu budowy nowych za-
kladów czy rozszerzaniu juz istniejacych. Wszystkie pozytywne i negatywne
aspekty tego zagadnienia powinny byc brane pod uwage przy podejmowaniu
decyzji o alokacji czynników produkcji zarówno w mikro-, jak i w makroskali.
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